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Възможности за повишаване на мотивацията в урока  

по физическо възпитание и спорт 
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          Some opportunities to increase motivation in lesson of Physical education and sports : 

Physical education and sports learning is unity between the sports teacher and students. It helps maintain 

good health, builds motor skills for coping with the challenges of modern times. It is necessary to look at new 

forms of interaction between teacher and student in order to increase the interest and participation of the 

students. The aim of the applied methodology in the learning process is to reduce the informing function and 

increase the formation, which is achieved through positive motivation for learning, conscious to 

physicaactivity.  
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 ВЪВЕДЕНИЕ 

           Активността на учениците  от средна образователна степен и съзнателното 

им отношение към работата в урока по физическо възпитание и спорт зависи в най-

голяма степен от мотивите им, които възникнат, развиват се и се променят под 

влияние на различни взаимодействащи фактори, в това число и целенасоченото 

въздействие на спортния педагог. Изключително важни са неговите способности и 

възможности  да общува с учениците, да използва разнообразни   подходи и методи  

за мотивация, за да им въздейства. [3,4,5]. 

         За мотивирането им и за повишаване ангажираността и интереса им към 

физическите упражнения са от значение придобитите знания в урока, собствените 

им преживявания, личностната им изява, съпричастността към постиженията на 

другите. Мотивацията е  движеща сила, която стои зад всички действия на ученика. 

Тя е психически процес,  който активизира, насочва, ръководи и поддържа  целева 

насоченост на неговото поведение.  Води до получаване на пряка и своевременна 

връзка между целенасочените действия  в урока и постигнатите резултати.      

Мотивацията  варира по интензивност, сила и посока.  Една и съща дейност се 

мотивира от различни мотиви. От значение за активната  двигателна дейност на 

учениците в урока  са  двата  вида  мотивация - вътрешна и външна.  Произтичат от 

изискванията на спортния педагог за:  повишена двигателната активност на 

учениците; ангажиране на свободното им  време в полезна за тях  спортна дейност; 

по-висок успех в учебния процес по физическо възпитание и спорт и осъзнаване на 

перспективите, с които той е свързан.  Всъщност, когато ученикът осъзнае 

задължението за  редовно изпълнение на физически упражнения и спортуване, той  

проектира собствените си  нагласи, извършва  съответна дейност за постигане на 

поставената цел. [8]. 

          Мотивацията  води  до осъзнаване на необходимостта за придобиване на 

двигателни умения и навици, знания за техниката на изучаваните двигателни 

действия. Мотивираното  участие  в урока изисква силна мобилизация на волята. 

Известен факт е, че мотивът, подбуждащ дейността е необходима съставна част на 

всеки волеви акт и е основание за активна двигателна дейност. Изразява 

отношението на  ученика  към  връстниците си, учебния процес,  спортния  педагог и  

самия себе си. От  значение са духовните потребности, които си взаимодействат  с 

учебното съдържание и процеса на обучение и прерастват в ролята на мотив за 

активна двигателна дейност, който насочва действията му към определена цел.  Тя 

осигурява удовлетворение от изпълнението й.   

          При добра стратегия за мотивация в обучението се събужда интереса на 

ученика за занимания с физически  упражнения и спорт. Участието му в спортни 

състезания извън училището, получаването на награди, известност и т. н.  са 

допълнителни стимули за двигателна активност. При правилна мотивация се  
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повишава интереса на обучаваните към нови знания, постига се по-добра 

атмосфера в часовете по физическо възпитание и спорт. [6,7]. 

 

         ИЗЛОЖЕНИЕ  

         Потребностите и мотивите като елементи от поведението на човешкия индивид 

са  сходни, но не напълно припокриващи се понятия. Като механизми за регулация 

на поведението те се различават по своята крайна цел и по това доколко се 

осъзнават от човек. Имат различно значение и влияние  върху подрастващите в 

зависимост от ценностната им система.   Мотивите представляват мост  между 

потребностите и целите.   Те са осъзнати потребности, които все още не са 

оформени в цели. Могат да се появят тогава, когато потребностите се осмислят. За 

да има поведението на ученика  мотив, то трябва да е осмислено, да е ръководено 

от определена цел и да има план за действие. Мотивите ръководят поведението на 

ученика в процеса на обучение. В саморегулацията на неговото поведение стоят 

както потребностите, така и мотивите.Потребността е  всъщност нужда на ученика, 

свързана с наличието  на чувство за неудовлетвореност с дефицит на нещо, което 

му трябва. Разнообразни са потребностите на ученика, който освен физически 

потребности, има още  материални, духовни и социални (свързани са с общуването 

и взаимодействието с учителя и съучениците). Основни характеристики на  

потребностите му са: сила, периодичност на възникване и способ за 

удовлетворение.   След потребностите по мотивационно значение е понятието цел. 

Това е непосредствено осъзнатия резултат, към който в дадения момент е насочено 

действието, което удовлетворява актуализираната потребност.  [8,9,10]. 

           Мотивите, потребностите и целите са основата на мотивационната сфера на  

ученика. Освен мотиви, потребности и цели в качеството на подбудители на  

поведението му в урока са неговите интереси, желания и намерения. 

           Интересът е особено мотивационно състояние с познавателен характер. 

Може да бъде привлечен на практика от всеки неочакван момент в урока.    

Желанията и намеренията влизат в системата от мотивационни фактори и участват 

в мотивацията на поведението с подбудителна роля. Възникват ежеминутно и 

твърде бързо се сменят в съответствие с изменящите се условия при изпълнение на 

двигателните задачи.  

           Кои са мотивите за усвояване на  задачите в урока по физическо 

възпитание и спорт? 

           Двигателната дейност може да се представи като акт на познание, който се 

реализира от ученика чрез прилагане на наличен опит. Обучителната дейност на 

учителя от своя страна е насочена към осигуряване на успешно осъществяване на  

планираните задачи в урока.  Обучението е дейност, само тогава, когато 

удовлетворява познавателна потребност на учениците. Знанията, към които е 

насочено обучението, влизат в ролята на мотиви и цел на дейността. Те от своя 

страна намират своето предметно изражение в познавателната потребност на 

ученика. 

           В психологическата литература най-популярно е разделянето на мотивацията 

по отношение на дейността на външна и вътрешна. 

           Външната мотивация е основана преди всичко на наградите, поощренията, 

наказанията или други външни стимули. Тези видове външна мотивация 

направляват желаното или възпрепятстват нежеланото поведение на ученика в 

урока. Външните мотиви са  обществени  (да се направи добро  - алтруизъм) и 

личностни  (мотивация за успех – усвояване на двигателните задачи заради 

оценката, самоутвърждаването, благополучието, хармонично развито тяло, 

повишена физическа дееспособност, добро здраве или избягване на неприятности).      

[8, 2, 3]. 
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             Вътрешната мотивация е свързана с достигането на поставената цел чрез 

самата двигателна дейност. Ако мотивът реализира познавателна потребност, 

свързана с усвояването на знания и изпълнението на определена двигателна задача 

и съвпада с крайната цел обучението, то той се явява вътрешен. Вътрешните 

мотиви са процесуални (интерес към процеса на дейността), резултативни (интерес 

към резултата на дейността, в това число  познавателен интерес) и мотиви за 

саморазвитие (заради развитие на някакво двигателно качество качество). 

            Външната и вътрешната мотивация могат да изменят характера на 

поведението. С изменението на мотивацията се бележи преминаването към нов 

стадий на възрастово развитие. Положително влияние върху познавателните 

процеси, съответно върху личността на ученика като цяло, оказва вътрешната 

мотивация. Тя има преимущество и при решаването на лични задачи. Вътрешната 

позиция, определена като „система от потребности и стремежи на ученика” се 

намира под влиянието на различни обстоятелства процеса на обучение.  

           Функциите на  мотивите в учебния процес по физическо възпитание и 

спорт са: 

           1. Подбуждаща функция - мотивът предизвиква и обуславя активността на 

ученика, неговото поведение и дейност. 

            2. Направляваща функция - отразява насочеността на мотива към определен 

обект, т.е. избор и осъществяване на определена линия на поведение, доколкото 

личността на ученика винаги се стреми към постигане на конкретни познавателни 

цели.  

           3. Регулираща функция -  мотивът предопределя характера на поведението и 

дейността.  Регулацията се състои в това: какви мотиви се оказват най-значими и 

следователно в най-голяма степен обуславят поведението на личността на ученика. 

           4. Наред с изброените, могат да се определят още стимулираща, 

управляваща, организираща, контролираща, структурираща и защитна функции на 

мотива.  

           В  средата, в която живеем - среда  на информационна и технологична 

наситеност състоянието на физическата дееспособност на младите хора е 

незадоволително. Като специфична дейност  физическото възпитание има пряко 

отношение към развитието на  двигателната подготовка на подрастващите. 

Практиката  неоспоримо доказва, че мотивацията им за  активно участие в урока по 

физическо възпитание и спорт, не се развива в достатъчна степен. Ето защо 

търсенето на ефективни пътища в тази насока  е приоритетна  задача на спортните 

педагози.  Съществено значение  има обогатяването и интензифицирането както на 

постановката и съдържанието урока, така и на методическото му  осигуряване.  

 Често си задаваме въпроса: как да мотивираме учениците да овладяват нови 

знания и да повишат двигателната си активност в процеса на обучение?        

       Настоящото  проучване осъществихме през 2010/2011 г., с общ брой на 

изследваните лица  126 от  СОУ „Любен Каравелов“ , гр. Русе.  Основава се на 

непрекъснатото нарастване ролята на мотивацията на младите хора  за активно 

участие в  учебния процес по физическо възпитание и спорт.  Педагогическото 

въздействие  е насочено към ученици на възраст 15 - 16 години, един от най-

отговорните периоди за личностното им формиране. Провокира се интереса и 

желанието им за разширяване на знанията и повишаване на физическата им 

дееспособност в  урока, чрез целенасочено въздействие върху мотивационната им 

сфера (потребности, мотиви и цели). 

        В нашата работа използвахме приоритетно един от  основните пътищата за 

формиране на мотивация, който е ефективен, но не се използва  достатъчно 

пълноценно в  процеса на обучение, а именно - формирането ѝ чрез самата 

двигателната дейност. Тук смисълът на мотивацията се състои в преобразуването 

на  отрицателното и безразлично отношение към изпълнението на задачите в урока, 
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в положително  (действено, отговорно и осъзнато). Реализира се чрез: подобряване 

на  общата атмосфера в класа; участие  на  всеки ученик в колективните форми на 

организация на различните видове двигателна дейност; сътрудничество с учителя и 

останалите ученици; формиране на адекватна самооценка и др. Формирането й 

зависи от занимателното, интересното преподаване на планираните знания, 

двигателните умения и навици, от емоционалността на учителя и т.н. Особено 

значение има закрепянето на умението на ученика да изпълнява самостоятелно  

поставените задачи в урока, да се включва в съвместна учебна дейност, да се 

самоконтролира. 

          Мотивацията на учениците за  активно участие в урока по физическо 

възпитание и спорт премина през няколко етапа, в които включихме  следните 

въздействия:  

          1. Актуализиране вече формирани в ученика на по-ранни мотивационни 

структури, които поддържахме и развивахме.  В процеса на работа той  осъзнаваше 

техния смисъл и значимост; 

         2. Създаване условия за поява на нови мотивационни структури 

(потребности, мотиви, цели) и съответно  условия за развиване на нови качества на 

мотивите като устойчивост, осъзнатост, действеност и т.н. Тук първостепенно 

значение имаше умението на спортния педагог да научи учениците да проявяват 

самостоятелно, осъзнато и активно отношение към поставените  цели в урока. 

Важна роля затова изиграха поощренията му за старание и успешно изпълнена 

двигателна задача. При отработването на целите  използвахме  известната „плюс-

мотивация”. Същността й се състои в това, че след успешното изпълнение на 

определена  двигателна задача, наблюдавана от учителя и връстниците, ученикът е 

готов да изпълни по-трудна  задача и  то  още по-добре. Тук целеполагането се 

свързваме  с предишните резултати от учебната дейност. Поощрението и 

закрепването на положително постигнатите цели, вече придоби личностна 

значимост. В тези случаи целите  се превърнаха  в мотиви; 

         3. Създаване на нови мотиви. Когато учениците  насочваха вниманието си 

върху последователността на изпълнение на елементите на дадена двигателна 

задача, върху начините за нейното изпълнение и очаквания резултат, след 

многократни успешни опити възникна нова мотивационна структура. Тук особено 

важна бе ролята на учителя да помогне на всеки ученик да я осъзнае и вербализира. 

Изграждането на новия мотив бе  съпроводено с преминаване на учебната дейност  

в урока по физическо възпитание и спорт към нов, по-висок етап на развитие. 

        4. Развиване нови качества на мотивите като устойчивост, осъзнатост, 

действеност и доминиране. Промяната на вътрешното отношение на ученика както 

към нивото на развитие на собствените  двигателни  способности, така и към 

перспективите за тяхното развитие осъществихме като изисквахме  той  да 

анализира мотивите и целите на поведението си. В процеса на този анализ достигна 

до разбирането, че съотношението между мотивите и целите на поведението му 

определя смисъла на   двигателните му действия. 

    Използвахме основните принципи на формирането на мотивация  в учебния 

процес: запознаване с  реалното ниво на развитие на мотивите, характерно за 

предишния възрастов период на учениците; определяне на зоната на близко 

развитие, както и далечната перспектива за развитието им. 

      Показател за наличие на новообразувания в мотивационната сфера бе 

качественото изменение на отделните й страни. Целенасоченото развитие на 

мотивите се осъществихме както  в организацията, така и в съдържанието на урока. 

От установените  психологически характеристики на различните мотиви 

(съдържателни и динамични) групата на съдържателните  пряко  свързвахме  с 

конкретните задачи на  урока. Във втората група мотиви - динамични,  се отразяваха 

емоционално-познавателните особености на всеки ученик. Това  разграничаване на 
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мотивите помогна за анализиране на механизмите и резултатите от активиране на 

едни или потискане на други  (деструктивни)  мотиви в учебната дейност. 

     Познавателната потребност (получаване на нови знания) управлявана от 

учителя, бе  подбудителна предпоставка за двигателната  активност на ученика. 

Учениците, развили приоритетно познавателна си потребност, овладяваха 

планираните  двигателни действия в урока с желание, точно и  прецизно. Те търсеха 

нови стратегии за усвояване на знания и активно участваха в решаването на  

поставените задачи. 

    Познавателните мотиви формирахме в хода на обучението. Те  подбуждаха 

интереса  на учениците към знанието и процеса на учене. В решаването на 

проблеми, търсенето на нови пътища за достигане на положителен резултат, се 

усъвършенстваха  учебно-познавателните мотиви. Създаде  се положително 

емоционално отношение към училището, учителя, по-високо ниво на 

удовлетвореност от новите, по-зрели форми на общуване. 

   Познавателните  мотиви могат да се открият при решаването на различни 

двигателни задачи, в търсенето на допълнителна информация; в стремежа към 

самостоятелен път за справяне с дадена двигателна задача и други. 

    В тази връзка могат да се посочат разнообразни средства, които използвахме 

за развиване на познавателни мотиви, основани на познавателната потребност: 

засилване на акцента върху интегративните тенденции в обучението; прилагане на 

методи за обучение върху интерактивна основа и други. 

   Интерактивното  обучение е преди всичко диалогово обучение, в хода на 

което се осъществява взаимодействие между учителя и ученика, и между самите 

тях. Предполага взаимно разбиране, съвместно решаване на общи, но значими за 

всеки ученик задачи. [1,2]. В процеса на обучение приложихме интерактивни 

техники, професионално  съчетани с традиционните и методи на обучение, които 

способстваха за изразяване на мисли и способности за ясно и точно структурирано 

знание, за контакт с останалите ученици. Основните характеристики на 

интерактивната образователна среда в урока по физическо възпитание и спорт се 

отнасят до: повишената двигателна активност на учениците, в т.ч. и  групова 

(екипна) работа; ролята на спортния педагог, който управлява процеса на обучение; 

прилаганите интерактивни техники; подходяща, различна от обичайната 

организация на урока,  времето и пространството; съчетаване на различни форми на 

интерактивно базиран контрол. 

   При интерактивно базирано обучение спортният педагог влизаше в ролята на  

подкрепящ  (създава подходяща организация на образователната среда) и 

наставник (съветва, инструктира, осигурява обратна връзка,  анализира, обобщава, 

предлага решения). Учениците включени в познавателния процес участваха в 

двигателната дейност като прилагаха усвоените знания и умения, извършваха  

обмен на  идеи, знания и действия. Всичко това протичаше в атмосфера на 

добронамереност, емоционален и интелектуален комфорт за всички участници в 

образователния процес. Един от вариантите на обучение в интерактивен режим е 

базирано на играта - обучение. Обосновани са два типа:  инструктивен модел – 

учениците се учат, изпълнявайки физически упражнения, спортни, спортно-

подготвителни или  подвижни игри, разработени от учителя; конструктивен модел – 

учениците се учат, изпълнявайки варианти  упражнения и на игри, разработени от 

самите тях. Ученето в процеса на игра е емоционално обагрено. Има две области: 

емоционална област – лична (вътрешна) мотивация, съревнование, любопитство, 

увереност/неувереност и когнитивна област – значим, релевантен контекст, активно 

участие в диалог, организация, различни ситуации, обратна връзка, подпомагане на 

учениците в организацията на знанието.  

   Основава  се на принципите за активност, динамичност, колективен характер 

(работа в екип, отбор, група), обратна връзка, съревнователност, резултативност.  



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2012, том 51, серия 8.2                            
 

 - 71 -

Учениците развиват редица социални умения за: комуникация (формулиране на 

становища, изслушване на мнения, вербално и невербално изразяване); 

сътрудничество; договаряне;  предотвратяване или преодоляване на конфликти. В 

основата на спортните игри стои разбирането за социалните роли, които се 

разглеждат като форми на поведение, чрез които индивидът изучава и изгражда 

социалния си живот. Ученикът се социализира, т.е. запознава се с формата на 

поведение, което се очаква от него [2]. 

За развиване на конструктивна мотивация за учене допринасят различни 

педагогически стратегии. Най-ефективни са: създаване на подходяща среда за 

учене; поставяне и постигане на реалистични цели;  подкрепа на инициативността в 

обучението; осъществяване на конструктивна обратна връзка и външен контрол и 

други. 

Особено  важни за успешно организиране на учебната дейност са социалните 

мотиви. Ученикът не учи като изолиран индивид, а живее в различни формални и 

неформални групи и съзнателно или не съпоставя своите двигателни действия и 

оценки с тези на съучениците си, като се стреми да изяви своя  двигателен опит и 

знания. Социалните мотиви се проявяват в постъпките им, в стремежа им към 

контакт с връстниците и тяхната оценка, в помощта, оказана на съучениците при 

изпълнение на трудна двигателна задача. 

 В  урока по физическо възпитание и спорт друг  вариант на обучение в 

интерактивен режим е обучението в група. Особено внимание  отделяхме на 

груповата цел и на груповия успех, който се постига в резултат на самостоятелната 

работа на всеки ученик от групата, чрез постоянно взаимодействие с останалите  

при работа по поставената двигателна задача. Цялата група е заинтересована от 

постигането на резултата.  

 При активното обучение  включително  интерактивното, процесът на 

усвояване на нови знания и умения осъществихме посредством включването на 

обучаваните в извършването на различни, внимателно подготвени учебни дейности.  

При него традиционната атмосфера във  физкултурния салон или площадка 

заменяхме с грижливо подготвени учебни дейности и съвременни подходи (групова 

работа, решаване на проблеми и задачи, програмирани знания свързани с 

анализиране, синтезиране и оценяване и др.). 

  Основни методи за повишаване на мотивацията използвани в нашата работа  

са:  създаване на подходяща за учене среда; поставяне и постигане на реалистични 

цели; инициативност в ученето; изискване на обратна връзка и външен контрол 

според нуждите; прилагане на принципи за стимулиране на добрите постижения и 

поддържане на добра дисциплина в урока. 

 В резултат на това се повиши равнището на физическата дееспособност на 

учениците. За установяване степента  на развитие на двигателните качества на 

участниците използвахме тестова батерия, съдържаща осем показатели. Проведени  

са две официални тестирания – в началото (октомври 2010 г.) и в края на периода 

(юни 2011 г.).  

 Проверката по критерия на Колмогоров-Смирнов показва, че резултатите от всички 

тестове в контролната и експерименталната група, в началото и в края на 

експеримента, са нормално разпределени. Този важен извод обосновава 

използването на критерия на Стюдънт за доказване на ефективността на 

приложената методика и коефициента на Пирсън в корелационния анализ. 

 За установяване нивото на развитие на двигателните качества на всички 

участници в експеримента е използвана тестова батерия, съдържаща осем 

показатели. 

 Въведени са означенията:   и   - средни стойности на получените резултати, 

съответно в началото на периода и в неговия край, за номер на теста J = 1, 2, 3,Q8;   

- прираст в измененията на средните стойности; t – емпирична стойност на t-
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критерия на Стюдънт; 2-Tail Sig – ниво на значимост.  В таблица 1 са представени 

резултати от обработката на данните при теста за бързина и е направен Т-тест на 

измененията в ЕГ и КГ. За доказване на ефективността на приложената методика са 

направени пет сравнения. За установяване нивото на развитие на двигателните 

качества на всички участници в експеримента е използвана тестова батерия, 

съдържаща осем показатели (табл. 1).  

 

Таблица   1. 

 

Т-тест на измененията в ЕГ и КГ при теста за бързина, в секунди 

 

№ Показатели / Параметри 
Означе-

ние 

Мерни 

еди-

ници 

Точност 

на измер-

ване 

Посока 

на 

измер-

ване 

1. 50 m гладко бягане Х1 s 0,01 - 

2. Скок на дължина Х2 cm 1,0 + 

3. Вертикален отскок Х3 cm 1,0 + 

4. Клякане и изправяне Х4 брой 1,0 + 

5. Хвърляне на плътна топка Х5 cm 1,0 + 

6. Опори Х6 брой 1,0 + 

7. Дълбочина на наклона Х7 cm 1,0 + 

8. 300/600 m гладко бягане Х8 s 0,01 - 

 

За нуждите на изследването са проведени две официални тестирания – в 

началото (октомври 2010 г.) и в края на периода (юни 2011 г.).  

Проверката по критерия на Колмогоров-Смирнов показва, че резултатите от всички 

тестове в контролната и експерименталната група, в началото и в края на 

експеримента, са нормално разпределени. Този важен извод обосновава 

използването на критерия на Стюдънт за доказване на ефективността на 

приложената методика и коефициента на Пирсън в корелационния анализ. 

Въведени са означенията: 
)0(XJ
 и 

)9(XJ
 - средни стойности на получените 

резултати, съответно в началото на периода и в неговия край (след 9 месеца), за 

номер на теста J = 1, 2, 3,>8; 
)0()9( XJXJd −=

 - прираст в измененията на средните 

стойности; t – емпирична стойност на t-критерия на Стюдънт; 2-Tail Sig – ниво на 

значимост. 

В таблица 2 са представени резултати от обработката на данните при теста за 

бързина и е направен Т-тест на измененията в ЕГ и КГ. За доказване на 

ефективността на приложената методика са направени пет сравнения. 
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                                                                                                  Таблица 2 

Т-тест на измененията в ЕГ и КГ при теста за бързина, в секунди 

 

Показател        

            

              

 

група 

Тестиране 

в 

началото 

Тестиране

в края  

)0()9( 11 XXd −=

t 
2-Tail 

Sig 

)0(1X

 
)9(1X

 

Експериментална 7,85 7,51 -0,34 3,609 0,000 

Контролна 7,88 7,82 -0,06 0,527 0,602 

Разлики  -0,03 -0,31 -0,28 
  

t 0,265 2,118 -7,715 
  

2-Tail Sig 0,792 0,038 0,000 
  

 

Проверката по критерия на Стюдънт за зависими извадки показва, че при 

гаранционна вероятност близка до 100 % (P ≈ 100 %, 2-Tail Sig=0,000) е налице 

статистически значим прираст на резултатите в ЕГ (сравнение 1). В същото време 

прирастът при КГ (сравнение 2) не е статистически значим (2-Tail Sig = 0,602). 

Проверката по критерия на Стюдънт за две независими извадки показва, че при 

началното тестиране различията в ЕГ и КГ са статистически незначими (2-Tail 

Sig=0,792), т.е. налице е ”равен старт” (сравнение 3), докато в края на експеримента 

(сравнение 4), различията в ЕГ и КГ са вече статистически значими (P ≈ 96 %, 2-Tail 

Sig=0,038).  

Прирастът на измененията при средната стойност в ЕГ е - 0,34 сек., а този в 

КГ е - 0,06 сек. Проверката по критерия на Стюдънт показва, че различието между 

двата прираста е статистически значимо при P ≈ 100 % (сравнение 5). 

Напълно аналогично се доказва ефективността на приложената методика и 

при показателя 600 м гладко бягане – X8  (табл. 3). 

 

                                                                                                             Таблица 3.  

     Т-тест на измененията в ЕГ и КГ при теста за издръжливост, в секунди 

 

      Показател 

 

 

Група 

Тестиране 

начало 

Тестиране 

край  

)0()9( 88 XXd −=

em

t

 

2-Tail 

Sig 

)0(8X
 

)9(8X
 

Експериментална 150,26 140,67 -9,59 3,121 0,004 

Контролна 150,70 148,88 -1,82 0,775 0,444 

Разлика 0,44 8,21 -7,77   

em

t

 
0,108 2,124 -9,764   

2-Tail Sig 0,915 0,037 0,000 
  

 

Направената проверка доказва, че всички изменения, които настъпват в 

бързината и издръжливостта на лицата от експерименталната група са достоверни и 

се дължат на приложената в урока по Физическо възпитание и спорт методика. 

           Проверката по критерия на Стюдънт за зависими извадки показва, че при 

гаранционна вероятност близка до 100 % (P ≈ 100 %, 2-Tail Sig=0,000) е налице 

статистически значим прираст на резултатите в ЕГ (сравнение 1). В същото време 
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прирастът при КГ (сравнение 2) не е статистически значим (2-Tail Sig = 0,602). 

Проверката по критерия на Стюдънт за две независими извадки показва, че при 

началното тестиране различията в ЕГ и КГ са статистически незначими (2-Tail 

Sig=0,792), т.е. налице е ”равен старт” (сравнение 3), докато в края на експеримента 

(сравнение 4), различията в ЕГ и КГ са вече статистически значими (P ≈ 96 %, 2-Tail 

Sig=0,038). Прирастът на измененията при средната стойност в ЕГ е - 0,34 сек., а 

този в КГ е - 0,06 сек. Проверката по критерия на Стюдънт показва, че различието 

между двата прираста е статистически значимо при P ≈ 100 % (сравнение 5). 

Напълно аналогично се доказва ефективността на приложената методика и при 

показателя 600 м гладко бягане – X8 

           Направената проверка доказва, че всички изменения, които настъпват в 

бързината и издръжливостта на лицата от експерименталната група са достоверни и 

се дължат на приложената в урока по Физическо възпитание и спорт методика за 

развиване на мотивацията. Подобни са резултатите и при останалите показатели от 

тестовата батерия. 

 

           ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Основните фактори, които оказват влияние върху  мотивацията за активно 

участие в процеса на двигателната дейност са: образователната система и 

училището, където се осъществява  обучението по физическо възпитание и спорт; 

организацията на учебния процес; субективните особености на ученика (възраст, 

пол, интелектуално развитие, двигателни способности, самооценка, взаимодействие 

с връстници и др.);  субективните особености на  спортния педагог и преди всичко на 

отношението му към ученика и изобщо към  професионалните си задължения;  

спецификата на самата учебна  дисциплина. Взети заедно  посочените фактори 

определят степента формираност на  мотивация за активно включване в урока по 

физическо възпитание и спорт.  

           В резултат на повишената мотивация се подобрява  ефективността на 

учебния процес и физическата им дееспособност.  Учениците развиват личностни 

качества като активност, инициативност и други. Овладяват нови, социално значими 

похвати на поведение и общуване. Емоционалният фон  на урока се отличава с 

висока динамика и положително отношение към усвояване на  знанията, 

двигателните умения и навици.  
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